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Όταν το 1983 ο Ιωάννης Ζίγδης προλόγιζε τη βιογραφία 
του Γεώργιου Καφαντάρη στο βιβλίο του Δημήτριου Αγρα
φιώτη, ευχήθηκε εκείνο το εγχείρημα να αποτελέσει ερέθισμα 
για νέες μελέτες της πολυδιάστατης προσωπικότητας και δρά
σης του Γ. Καφαντάρη, που θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε 
καλύτερη κατανόηση της μεγάλης περιόδου στην οποία έζησε 
και την οποία αυτός ελάμπρυνε. Όταν πάλι επεχείρησε ο I. 
Ζίγδης να απαντήσει στο ερώτημα γιατί δεν υπήρξε πλήρης 
βιογραφία του Γ. Καφαντάρη και γιατί οι λόγοι και τα γραπτά 
του δεν είχαν συγκεντρωθεί σε ενιαία έκδοση, κατέληξε σε 
δύο θεωρίες: Η πρώτη είναι ότι έζησε στη σκιά του μεγάλου 
Βενιζέλου, με τον οποίο κανένας δεν μπορούσε να αναμετρη
θεί, και όποιος το επεχείρησε συνετρίβη, και η δεύτερη άπο
ψη, η δεύτερη θεωρία, η οποία είναι και η επικρατέστερη κατά 
τη γνώμη του Ζίγδη, υποστηρίζει ότι ο Καφαντάρης υπήρξε 
πολιτικός με ιδέες, με αρχές και πεποιθήσεις, αυστηρός, άτεγ
κτος και άκαμπτος, και γι’ αυτό η περιορισμένη επιτυχία του 
ως πολιτικού ηγέτη.

Με αυτές τις σκέψεις, και με δεδομένη την άποψη ότι η Ελ
λάδα πάντα είχε, αλλά σήμερα περισσότερο από κάθε άλλη φο
ρά έχει ανάγκη από πολιτικές φυσιογνωμίες και προσωπικό
τητες του ήθους και του ύφους του Γ. Καφαντάρη, μπορούμε να 
κατανοήσουμε τη σημασία της πρωτοβουλίας του Τομέα Συγ
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κριτικής Πολιτικής Ανάλυσης του Τμήματος Πολιτικής Επι
στήμης και Διεθνών Σπουδών της Παντείου Ανωτάτης Σχολής 
Πολιτικών Επιστημών. Θεωρούμε ότι το τριήμερο αυτό συνέ
δριο, που αποτελεί αναγνώριση και αφιέρωμα στον Γ. Καφαν- 
τάρη, είναι τιμητική διάκριση και για την Ευρυτανία, τη γενέ
τειρα του άνδρα, και για όλους τους Ευρυτάνες. Αποτελεί επί
σης τιμητική διάκριση για όλους εμάς που υπηρετούμε αυτόν 
τον τόπο, που γέννησε και γαλούχησε προσωπικότητες όπως 
αυτή του Γ. Καφαντάρη, και φυσικά αποτελεί πηγή πλούτου για 
όλους μας, όσοι θα έχουμε την ευκαιρία να παρακολουθήσου
με τις εργασίες του συνεδρίου.

Με αυτά τα λίγα λόγια κλείνω το χαιρετισμό μου ελπίζον
τας στην πλήρη επιτυχία των εργασιών του συνεδρίου, στην ευ
χάριστη διαμονή των συνέδρων και, ως πολιτικό πρόσωπο, στην 
πραγμάτωση της αφιερωμένης στον Γ. Καφαντάρη ευχής του 
Γ. Αθάνα: «Είθε η πατρίδα νά ’χει πολλούς ωσάν εσέ ταγούς 
στης αρετής τη μάχη».


